



父亲受伤住院，他帮着照顾年幼的妹妹

皓皓的家境并不殷实，但这并不妨碍快乐产生。

皓皓妈妈找了很久，找了一张照片给记者，这是为数不多的皓皓和爸爸的合影。那一年皓皓9岁，暑假期间爸爸带着他和小伙伴一起去象山新桥影视城基地，参观了双翼螺旋桨飞机模型。穿着黄色T恤的皓皓，笑意盈盈地看着正在研究飞机的爸爸，满眼都是光。

妈妈说，那时的皓皓话很多，也很调皮，家里经常能听到他的笑声。但是，这样的笑声在2018年后，渐渐少了。

那一年，皓皓的妹妹刚出生才一天，皓皓爸爸就跟着朋友去了贵州工地上开挖掘机。“他说是那边开挖掘机的人稀缺，每月工资要比在家多一两千元，现在家里又添了妹妹，他必须拼尽全力

赚钱养家。”皓皓妈妈说。

然而七个月后，噩耗传来。皓皓爸爸晚上不幸从工地的二楼踩空坠下，头撞在水泥板上，受到严重创伤。在贵州做了开颅手术，花了十几万元，回到宁波，又做了三次手术，终于把命给保住。

命虽保住了，但是皓皓爸爸的记忆力却遭受重创。就连刚刚看到儿子时，他都要问，这是谁家孩子？后来，在皓皓妈妈的精心照料下，他才慢慢想起了一些事，记起了自己的亲人。

父亲在宁波住院的几个星期里，家里爷爷忙着干农活，皓皓帮着奶奶照顾还不到1岁的妹妹。他学会了抱着妹妹哄她睡觉，给她冲奶粉喂牛奶，给她洗尿布。妹妹他带得不错，但是学习也受到了影响。

厄运接二连三，爱笑少年变得沉默寡言

皓皓爸爸出院后，一直在家休养。家里的重担就由爷爷和妈妈扛了起来。但他们也就是靠种橘子为生，一年赚不到多少钱。加之皓皓爷爷身体也不是很好，而给皓皓爸爸做手术还借了钱，家里压力很大。虽然村里给他们办了低保，但也是杯水车薪。

今年年初，皓皓奶奶因为头疼去医院检查，被查出患有脑膜瘤。好在是良性的，医生说得尽快做手术摘除，不然等到瘤子长大就会导致精神病变，甚至双目失明。

于是，他们联系医院把手术日期定在了5月21日。可就在5月20日上午，皓皓妈妈出门忙活时，皓皓爸爸却因去河边钓鱼时不慎落水，最终没能抢救回来。

那天是星期三，皓皓从学校赶回家，看到一大群人围着，奶奶和妈妈趴在爸爸身上哭得呼天抢地，他也嚎啕大哭。

皓皓妈妈告诉记者，丈夫的意外离世对皓皓打击很大。丈夫出丧那天，皓皓哭成了个泪人，还给他奶奶说，如果他在家或许爸爸就不会出事。因为全家人都特别反对皓皓爸爸去河边钓鱼，就是担心他脑子反应慢出事。有时他执意要去，都会让皓皓跟着。皓皓心里很内疚。这段时间，他总是沉默寡言，回家就是帮大人干活，然后拼命地做作业，有时还会一个人躲在房间里偷偷哭泣……

皓皓妈妈说，她很担心皓皓扛不过来。

爱心汇聚，“愿你坚强，少年”

皓皓家里的情况，家人急，周围的人也急。

皓皓爸爸出事后，首先站出来的是孝贤湾村的村民们。无论是亲朋好友，还是邻居，大家都来给他们帮忙。村里还组织了两次捐款，共计48000多元，让他们过一段时间赶紧带皓皓奶奶把耽误的手术给做了。

皓皓爸爸小学、初中的同学也自发捐款，凑了28800元，嘱咐皓皓妈妈把两个孩子照顾好。

皓皓学校的老师送来了3000元捐款和书籍，高塘岛乡也送来了爱心款，并帮忙对接各种帮扶事宜，乡团委的工作人员还专门来给皓皓做心理疏导。象山县塔山志愿者协会特地送来7300多元善款，还有衣服和书籍。

共青团象山县委书记郑波波在带领“三服务”县派高塘工作组走访农村低保户得知皓皓家的情况后，为了减轻其家中负担，决定通过“亲青筹”为皓皓募集善款，以供其完成学业。5月27日，工作组再次看望皓皓一家并送上工作组捐献的爱心款。

5月29日，《亲青筹》来自海岛

少年的求助》上线并在象山人的朋友圈里被迅速转发。20元、30元、50元、100元……10000元的目标金额不到3个小时就完成，并不断有人询问是否还能捐款，甚至有直接打款给团县委工作人员麻烦代为转交的。

在这些陌生人的捐款后面，还有那不陌生的爱与鼓励。一位名叫“慈雅”的网友说：“每个人都会面对生活的种种（坎坷），愿你坚强，人生没有过不去的坎。上天给你磨练的同时，肯定也会留给每个努力上进的人以美好。”

“加油吧，少年”“好好学习，一切都会好起来的”“风雨过后，阳光会洒向你”！

当记者把这些好心人的安慰与鼓励转发给皓皓妈妈时，电话那头，皓皓妈妈哽咽了，连声道谢。她说她已经把大家的爱心记录在了本子上，她会把大家的留言转给皓皓，她会想方设法地找活干，供他和妹妹读书，和孩子们一起坚强、勇敢地走下去。

加油，皓皓！

记者 张晓曦
通讯员 史毛毛



外面是爸妈的蔬菜摊位，里面是小梦的“书房”

“六一”·公益助学

华茂集团打造公益“微缩书房” 陪伴孩子们成长

破旧书桌换新颜，小台灯“点亮”心中求学梦……在“六一”儿童节到来之际，由“华茂·彩虹计划”发起的七色花“书桌陪你”公益项目正在进行着，一批可升降的智慧学习桌、护眼台灯等设备，搬进了宁波多个城乡困境儿童的家中。

在首批帮扶名单中，有在菜市场里耕耘梦想的“学霸”少女；有和妈妈相互依偎的“渔网女孩”；还有在陋室伏案读书的双胞胎兄妹，也有奔跑速度过人的“小飞侠”……一盏台灯、一方书桌，将照亮他们挑灯苦读的长夜，记录下他们坚韧向上的追梦历程……

菜市场里写作业的小“学霸”

随着夜幕降临，联丰路上一家小菜场，渐渐热闹起来，吆喝声此起彼伏……在如此喧闹的环境中，初一女生小梦（化名）正埋头做着试题，仿佛“屏蔽”了外界的喧嚣。

小梦的妈妈，他们夫妻俩经营着一家蔬菜店，15年来，每天要从凌晨2点一直忙到深夜10点，可以说，女儿小梦就是在菜场里长大的。

有时写完作业，小梦也会帮着家里吆喝卖菜，“平时她就在一个木工板小桌子上写作业，那个小桌子是她爸爸做的。”小梦妈妈说，虽然学习环境非常嘈杂，但小梦却很懂事，小学到初中，一路成长为一名“学霸”，曾多次拿到了全校第一的成绩。

随着女儿不断“蹿个儿”，爸爸焊接的木工板书桌，显得有些矮了，写字时，小梦必须深埋下头，弯下腰才会方便一些。

看到别人在帮自己安装新学习桌，小梦的眼神很明亮，她藏在妈妈身后，有些不好意思。“菜场书房”搭建好后，她可以在这里，继续追逐自己的学霸梦了。

“渔网女孩”收到了一份惊喜

伴随着淡淡鱼腥味的海风，走进象山县石浦镇。踏着古镇斑驳的青石板路，穿过一个个旧宅巷弄，便来到了11岁女孩波波（化名）的家。

进门处放了一张单人床，昏暗局促的家中，散落着一捆捆绿色渔网。自从女孩的父亲亡故后，母亲贺安敏（化名）便在家中帮周边渔民编织渔网为生，每天都要忙到深夜。为了减轻妈妈的负担，波波也学会了“飞梭走线”的渔网编织手艺，经常写完作业后与妈妈一同开工。

单人床旁，一张坑洼不平的折叠小餐桌，便是小姑娘每天写作业、学习的“书桌”。由于背着光，屋内昏暗，波波常揉着干涩的眼睛，蜷缩着身子，趴在桌上写字。“家里地方太小了，新书桌就放在这里吧。”贺安敏一边腾位子，一边连声道谢，让女儿上前体验一番，“这个还能调节高低的，椅子舒服吧？”小姑娘挺直了腰，点点头。“打开书桌上的小台灯，以后背对着大门写作业，眼睛也不会难受了。”波波腼腆地说。

公益筑梦行动还将继续进行

记者了解到，此次“书桌陪你”公益项目于5月23日启动，通过前期调查和入户走访，为困难家庭免费安装可升降智慧桌椅及台灯等各项“爱心学习包”，助力困境儿童改善学习环境，实现孩子们的小小心愿。

据了解，除了帮扶宁波本地困境儿童外，目前宁波华茂集团正在筹备为贵州省兴仁市第三中学捐赠1800余套课桌椅，替换年久失修、残缺不全的旧式桌椅。后续，“华茂·彩虹计划”还将继续扩大“公益半径”，为贵州、云南、新疆等地困境学子打造美术教室、音乐教室等，进一步加强东西部扶贫协作。

记者 施代伟 文/摄 通讯员 李佳赞